
T.C. GAZİ ÜNİVERSİTESİ FEN FAKÜLTESİ BİYOLOJİ BÖLÜMÜ 

DIŞ PAYDAŞ MEMNUNİYET ANKETİ SONUÇLARI 

(Haziran 2021-Aralık 2021) 

 

Haziran 2021 – Aralık 2021 aylarında dış paydaşlarımız için yapılan anket çalışmasında 

bulundukları kurumla ve Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü ile ilişkisine yönelik 

görüşlerine dair bilgiler değerlendirilmiştir. Ankete Haziran 2021 – Aralık 2021 döneminde 6 

dış paydaş katılmıştır. 

 

Ankete katılan dış paydaşlarımızın hepsi Ankara’daki kurumlarda bulunmaktadırlar (Şekil 1) 

ve bu katılımcıların 5’i kamuda, 1’i ise özel sektörde çalışmaktadır (Şekil 2). Katılımcıların 

bulundukları kurumlardaki görevine ilişkin sonuçlarda “Araştırmacı”, “Biyolog”, “İn vitro 

laboratuvar müdürü”, “Müdür yardımcısı”, “Mühendis” ve “Teknik müdür yardımcısı” olmak 

üzere farklı görevler yaptıkları görülmüştür (Şekil 3). 

 

 
Şekil 1. Kurumun bulunduğu il 

 

 
Şekil 2. Kurumun bulunduğu sektör 
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Şekil 3. Kurumdaki göreviniz 

 

Katılımcıların Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü ile olan ilişkisine dair verilen 

cevapta %66,6 oranında bağlantılı oldukları gözlenmiştir (Şekil 4). Ankete katılan dış 

paydaşların bağlı oldukları kurum ile Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü arasında 

yürütülen ortak çalışma/iş birliği sıklığı %83,3 olup (Şekil 5), bu ortak çalışma veya işbirliği 

durumunun ise %50 oranında çok iyi olarak değerlendirildiği belirlenmiştir (Şekil 6). 

 

 
Şekil 4. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü ile olan ilişki düzeyi 
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Şekil 5. Kurumunuz ile Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü arasında yürütülen 

ortak çalışma veya iş birliği 

 

 
Şekil 6. Ortak çalışma veya işbirliği durumu 

  

Ankete katılan dış paydaşlar bağlı oldukları kurumlarda Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi 

Biyoloji Bölümünden mezunu çalışanlarının olduğunu belirtmişlerdir (Şekil 7). Dış paydaşların 

bağlı oldukları kurumlara yapılacak olası iş başvurularında Gazi Üniversitesi Biyoloji Bölümü 

mezununun önceliğine dair verdikleri yanıt %66,6 oranında çok tercih edilebilir olarak ifade 

edilmiştir (Şekil 8). Tercih etme sebebi olarak paydaşların her biri farklı görüşler 

belirtmişlerdir. Bu görüşler, “Akademik alt yapı iyi”, “Gazi Üniversitesi mezunu olan çalışma 

arkadaşımız alanında uzman olarak çalışıyor”, “Kendi alanında iyi bir eğitim almış, donanımlı 

ve bilgi birikimi olması”, “Meslek disiplinine sahip, insiyatif alabilen ve ortak çalışma 

kültürüne sahip araştırmacı olması”, “Uzmanlık alanları nedeni ile” şeklindedir (Şekil 9). 

Kurumlarında çalışan Gazi Üniversitesi Biyoloji Bölümü mezunlarının 3’ünün 1989 yılında 

mezun olduğu ve 23-25 yıldır çalıştığı; diğerlerinin ise 2005, 2006 ve yeni mezun oldukları 

belirtilmiştir (Şekil 10). 
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Şekil 7. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümünden mezun çalışan olup olmadığı 

 

 
Şekil 8. Kurumunuza yapılacak olası iş başvurularında Gazi Üniversitesi Biyoloji Bölümü 

mezununun önceliği 
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Şekil 9. Kurumunuzda çalışması için Gazi Üniversitesi Biyoloji Bölümü mezunu tercih 

etme sebepleriniz 

 

 
Şekil 10. Kurumunuzda çalışan Gazi Üniversitesi Biyoloji Bölümü mezunlarının 

mezuniyet yılı ve çalışma süreleri 

 

Ankete katılan dış paydaşların bağlı oldukları kurumlarda Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi 

Biyoloji Bölümü ile olan genel memnuniyet derecesine verilen yanıta ise %66,6 oranında çok 

iyi, %33 oranında da iyi olmak üzere memnuniyet gösterdikleri belirlenmiştir (Şekil 11). 

 

 
Şekil 11. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü ile olan genel memnuniyet 

dereceniz 

 

Ankete katılan dış paydaşlara, kurumunlarında çalışan ya da çalışmış olan bölümümüz 

mezunlarının mesleki etkinliğine dair genel görüşleri sorulmuş ve bununla ilgili Problem 

çözebilme ve Plan yapma bilgi ve becerisi konularında %100 oranında; Yaratıcı fikir 

üretebilme, Mesleki etik anlayışı ve  Mesleki alana dair güncel konuları takip etme konularında 

%83,3 oranında; Problem belirleme, Analiz yapma, Ekip çalışması yapabilme, Eleştirel 

düşünebilme, Mesleği uygularken bilimsel yeterlilik düzeyi ve Mesleki alanda kullanılan 
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teknolojik bilgi ve beceri düzeylerine ilişkin konularda %66,6 oranında ve son olarak İnsiyatif 

alabilme konusunda ise %50 oranında memnuniyet göstermişlerdir (Şekil 12-23). 

 

 
Şekil 12. Problem belirleme 

 

 
Şekil 13. Analiz yapma 
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Şekil 14. Problem çözebilme 

 

 
Şekil 15. Eleştirel düşünebilme 

 

 
Şekil 16. Yaratıcı fikir üretebilme 
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Şekil 17. İnsiyatif alabilme 

 

 
Şekil 18. Ekip çalışması yapabilme 

 

 
Şekil 19. Mesleki alana dair güncel konuları takip etme 
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Şekil 20. Plan yapma bilgi ve becerisi 

 

 
Şekil 21. Mesleki etik anlayışı 

 

 
Şekil 22. Mesleği uygularken bilimsel yeterlilik düzeyi 
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Şekil 23. Mesleki alanda kullanılan teknolojik bilgi ve beceri düzeyi 

 

Benzer şekilde ankete katılan dış paydaşların bulundukları kurum adına değerlendirme 

yapmaları istenmiş ve Verilen eğitimin kurumlarının ihtiyaçlarına uygunluğu konusunda %50 

oranında; Verilen eğitimin meslek alanı için gereken bilgi ve beceriler bakımından yeterliliği 

ve Bölümün meslek alanlarındaki genel imajı konularında %66,6 oranında ve son olarak 

Bölümün WEB sitesinin yeterliliği ve Kurumsal iletişimde sosyal medyanın etkin kullanımı 

konularında ise %50 oranında memnuniyet gösterdikleri belirlenmiştir (Şekil 24-28). 

 

 
Şekil 24. Verilen eğitimin, kurumunuzun ihtiyaçlarına uygunluğu 
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Şekil 25. Verilen eğitimin meslek alanı için gereken bilgi ve beceriler bakımından yeterliliği 

 

 
Şekil 26. Bölümün meslek alanınızdaki genel imajı 

 

 
Şekil 27. Bölümün WEB sitesinin yeterliliği 
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Şekil 28. Kurumsal iletişimde sosyal medyanın etkin kullanımı 

 

Son olarak ankete katılan dış paydaşların Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümünü 

değerlendirmeleri istenmiş ve Yenilikçidir, Etik değerlere bağlıdır, Nitelikli eğitim sunar, 

Ülkenin gelişmişlik imajına katkı sağlar ve Sosyal olanakları yeterlidir konularında %66,6 

oranında; Şeffaftır, Güvenilirdir, İş yaşamına nitelikli mezun sunar,  Dış paydaşlarıyla etkileşim 

içerisindedir ve Bilimsel araştırma projeleri ile topluma katkı sağlar konularında %50 oranında 

ve İşbirliğine açıktır konusunda %83,3 oranında memnuniyet gösterdikleri belirlenmiştir (Şekil 

29-39). Ayrıca dış paydaşlardan diğer görüşleri sorulduğunda sadece 1’i yanıtlayarak; 

Akademik olarak mükemmel olduğunu ifade etmiştir. 

 

 
Şekil 29. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü yenilikçidir 
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Şekil 30. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü şeffaftır 

 

 
Şekil 31. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü güvenilirdir 

 

 
Şekil 32. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü etik değerlere bağlıdır 
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Şekil 33. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü nitelikli eğitim sunar 

 

 
Şekil 34. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü işbirliğine açıktır 

 

 
Şekil 35. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü ülkenin gelişmişlik imajına katkı 

sağlar 
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Şekil 36. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü iş yaşamına nitelikli mezun sunar 

 

 
Şekil 37. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü dış paydaşlarıyla etkileşim 

içerisindedir 
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Şekil 38. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü bilimsel araştırma projeleri ile 

topluma katkı sağlar 

 

 
Şekil 39. Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü sosyal olanakları yeterlidir 

 

 
Şekil 40. Diğer görüşler 
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